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Európa Mekkája.
Amint évekkel ezelőtt Európa figyelme 

a válságos időkben Párizs. London. Ber­
lin. Szt.-Pétervár vagy Szkiernevicze felé 
volt irányítva, ép úgy összpontosul az 
most lseid felé.

Királyunk (j Felsége e kies fekvésű 
nyári tartózkodási helye az utóbbi napok­
ban koronásfők és azok küldötteinek Mek­
kájává változott át.

Ide zarándokolnak el. hogy Európa 
legtapasztaltabb és legönzetlenebb uralko­
dójának bölcs tanácsát meghallgassák, 
igazságérzetét és támogatását kikérjék.

Valóban jól esőleg hatnak reánk és 
az önérzet bizonyos mértékével töltenek 
el bennünket a bizalomnak minden irány­
ban oly frappánsan nyilvánuló jelenségei, 
mert ezzel mintegy azon lényt látjuk elő­
térbe lépni, hogy monarchiánk nagyha­
talmi prestigeje az utóbbi időben jelenté­
kenyen emelkedett és hogy ennek hatása 
alatt a politikai súlypontnak Becsbe le­
endő áthelyezése iránt tétetnek kísérletek.

Távol legyen tőlünk, mintha ez által 
talán szövetséges-társunk — a Németbi­
rodalomnak - akár politikai, akár pedig 
fegyveres hatalmának csökkenését akármik 
következtetni, mert egy ily feltevésre sem 
alap nincs, sem pedig ok fenn nem forog.

Ha mindennek daczára a politikai súly­
pontnak Bécs felé gravitálását következ­
tetjük: ennek meg van a maga elfogad­
ható alapja, valamint nem hiányoznak 
azon okok sem, melyek Becsnek Mekká­
im/. hasonlításának a jogosultságot meg­
adják.

Első sorban is tény az. hogy a ha­
talmas német császár legelső emberét, 
Hohenlohe herczeg kanczellárt. ki üdülés 
végett Ausseebe utazott, megbízta, hogy 
() Felségét lseidben látogatná meg.

Feltűnő ezen látogatás azért, mert az 
*‘P pár napra Sztambulov meggyilkolta­
tása után és azon időpontra esett, midőn 
a maczedóniai lázadásnak vehemens erő- 
A('li kitörése minden perezben várható 

volt, valamint az ezen zavarokból kelet­
kezhető s Európa békéjét nagy mérvben 
veszélyeztető jelenségek a maguk ismert 
megszokott formájukban mindinkább mu­
tatkozni kezdtek.

Alig hogy Vilmos császár kanczellárja 
Ischlböl elutazott, jött a második fontos 
hir. vagyis, hogy Károly romániai király, 
királyunk 0 Felségét a legközelebbi na­
pokban szintén meglátogatni szándékozik.

Majd hamar szétröpitette a távíródról 
a harmadik nem kevésbé meglepő és ér­
dekes hirt. hogy Sándqr szerb király leg- 
meghittebb emberét - Riszticset Bécsbe 
utazásra és a balkán viszonyokról Ö Fel­
ségének és Goluchovszkynak leendő jelen­
téstételével bízta meg azon hozzáadással, 
hogy tanácsaikat kérje ki.

Károly király utazása és Riszticsnek 
missziója igen sajátszerüleg szintén Sztam­
bulov meggyilkolása, a maczedóniai za­
varok mindinkább terjedése és Elemeid 
metropolitának Miklós czár állal történt 
fogadtatása után majdnem egy időben 
határozhatott el.

A véletlen nem igen szokot ily saját­
szerüleg összejátszani; itt a látogatások 
rugói más körülményekre vezetendő!; vissza 
és pedig:

Hohenlohe mint államkanczellár uj 
ember: a keleti kérdés bárha előtte nem 
is egv egészen terra incognita, de még 
sem oly otthonos ő abban, hogy eziránt 
egy a keleti kérdést legkisebb fázisában 
is ismerő és tapasztalt tőtől egy vagy más 
tekintetben felvilágosításra ne lenne utalva. 
Sem Bismarckhoz, sem pedig Walder- 
seeher ilyenért nem folyamodhatott; bár 
önérzetes, de egyszersmind okos ura 
Vilmos császár -— tehát azt tanácsolta 
neki: hogy forduljon az ő szövetséges 
társa Ferencz József királyhoz. A mi 
felvilágosításra szüksége van. itt azt egész 
önzetlenül feltárva fogja megkapni.

Ez reánk nézve igen megtisztelő és ez 
csak azt a szövetséges társ iránti szívós 

I ragaszkodást és megingathatlan bizalmat 
I jellemzi, melylyel a németek fiatal császárja 

öreg és tapasztalt fejedelmi barátja iránt 
viseltetik.

Sokkal fontosabb azonban Károly király 
kilátásba helyezett utazása, mert ez már 
határozottan a román királyságnak az 
orosz protekezió alóli emanczipálási óha­
ját, illetve a hozzánk való csatlakozása 
iránti szándékát árulja el.

Ezt most a román kormánynak annál 
is inkább könnyebb feladat lesz ke­
resztül vinni, mert a közvélemény már 
ott is mellettünk kezd állást foglalni és 
mert az orosz kéz már a Dobrudzsában 
is megkezdette ismert működését.

Megkönnyíti eme feladatot még azon 
körülmény is, hogy Goluchovszky, mint 
bukaresti követünk, a román politikusok 
előtt grata perszona hírében állott.

Hátra van még a. harmadik utazó — 
az igen változékony érzelmű öreg 
Risztic.s.

Az ő missziójának súlyt csak any- 
nyiban lehet tulajdonítani, hogy, azt mint 
a mostani idők barometerjét tekinthetjük, 
melylyel azt konstatálhatjuk, mikénta jelen 
leg Szerbiában uralgó hangulat mellet­
tünk foglal állást, és hogy örülünk rajta, 
hogy rövid pár napra a kis szomszéd 
szerb királysággal jó viszonyban fogunk 
élni. Azt azonban megjövendölhetjük, 
hogy ez csak addig fog tartani, inig egy 
másik áramlat kerekedik felül.

A felsoroltakból tehát azon alapos, 
| következtetésre jutunk, hogy a keleti 

kérdés ez idő szerinti megoldása, illetve 
I a politikai súlypont egyszer valahára már 

Bécs felé kezd áthelyeztetni, a mi igen 
kívánatos is, mert a Balkán félszigeten 
nekünk vannak a legvitálisabb érdekeink.

Goluchovszky a delegáczióban adott 
programújában Kálnoky politikájának 
követését jelölte iránytűjéül.

Mi ezt hallgatag tudomásul vettük, 
nem ugyan azért, mert ezen kijelentés 
bennünket meg tudott volna nyugtatni, 

j de igenis azért, mivel ebben csak a 
kollegialitás tiszteletben tartását véltük 

i megnyilatkozni.
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Mi Goluchovszkyban több tetterőt és 
több önállóságot tudunk, s ebből folyölag 
tőle több energiát is várunk, mint előd­
jétől, ki udvarunkat a szent-pétervári ud­
varnál oly hosszú ideig képxiselte s igy 
bizonyos tekintetben nem volt menl’a befo­
lyástól, a miért nem is fejtette ki azt az 
erélyt. a melyet Oroszország politikájával 
szemben neki többször alkalmaznia kel­
lett volna. •$.

A nemzetiségi kongresszus és a 
mérsékeltek.

Laptársunk a »Nemzeti 1 jság* e czim 
alatt a következőket írja:

A Budapestre augusztus 10-re oly nagy 
zajjal összehívott nemzetiségi kongresszus alig­
hanem alkalmat fog nyújtani arra, hogy a nem­
zetiségi politika terén maguk között e politi­
káért harezoló nemzetiségek különböző párt­
árnyalataiban kifejezésre jussanak a régóta hol 
nyíltan, hol lappangó élő véleményeltérések. A 
mint már a legutóbbi nagyszebeni országos oláh 
konferenczián a kulisszák mögött alig sikerült 
elintézni a mérsékelt Mocsonyisták kívánságai­
nak kifejezését: most ez a mérsékelt párt még 
szigorúbban ragaszkodik ahhoz, hogy álláspont­
ját érvényre juttassa.

Szemben a nemzetiségi kérdésből életfen- 
tartó jövedelmet harácsoló lármás agitátorok­
kal, ebben a pillanatban a másik párt egyelőre 
a passzivitás terén marad. Félre fordultak a 
kongresszus kezdeményezőinek felhívásától s 
miután ezek nélkülük is hozzáfogtak a mun­
kához, egyelőre most azt teszik, hogy egysze­
rűen nem veszuek tudomást az egész akezióról. 
A mérsékelt párt lapjai s ezek élén a Gazella 
Transilvaniei egy szóval sem emlékezik meg a 
nemzetiségi kongresszusról. Ellenben a mérsé­
keltek maguk között tanácskoznak a módozatok 
fölött, melyek által a túlzók akczióját ellensú­
lyozhatják. A tanácskozások eredménye remél­
hetőleg egy nyílt levél lesz, a melyben a .Mo­
csonyisták kifejtik álláspontjukat s ezzel nyíltan 
proklamálják a kettészakadást.

Ugyancsak e kérdést tárgyalva Román 

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Hangok a Tisza mellöl.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

A tiszaparti fűzfák lomhán bocsájtják a 
zavaros vízre lombjaikat.

A felhők elvonultak, megülnek a horizont 
alján s ott feketéinek mint egy óriási hegycso­
port s fel-fel villan belőlük egy villámszikra. 
Fejünk fölött még itt-ott maradt egy rongyos 
foszlánya s ezekkel a szél űzi játékát. Most el­
bújik a nap aranyvörösre festve egy röpdöső 
felhő rojtjait s lent misztikus homály borul a I 
tájra.

A parti sás csoportok, melyek a Tisza ki- | 
ki kalandozó vizében ütöttek tanyát, az imént 
még világoszöld színűek, most majdnem feke­
ték lesznek a félhomályban.

A tulparti füzerdő egy zöldes barnás tö­
meggé alakult át. hosszú vonallal emelkedve 
ki a part sárgás fövenyéből.

Kibukkant ismét a nap s hirtelen eloszlatá 
a homályt. Szemünkbe villannak a föveny apró 
fehér csigái s a fény sziporkák a szivárvány i 
színében verődnek vissza a békaleknők belse­
jéből. Ragyog a föveny homokja, kiloccsan cgv- 
egy kis hulláin a partra lesodor a homokból s 
visszafut, a szétfreescsent cseppeket elnyeli a - 
szomjas föld.

Napsütötte arezu halászok derekasan dol­
goznak egy nagy hálóval kikanvaritaná egy ; 
rakás halat.

! Miron oláh metropolita hivatalos lapja, a Te- 
I legraful Roman mai száma, nemcsak hogy 
' elítéli, hanem gúnyos megjegyzésekkel is kiséri 

a szerbekből, tótokból és oláhokból összeverődő 
nemzetiségi kongresszusnak Budapestre történt 
egybehivását. Azt írja az említett lap, hogy ennek 
a csoda-kongresszusnak egyedül a Tribuna-pár- 
tiak a kezdeményezői, akiket nem is késik 
olyan hamis prófétáknak bélyegezni, mint akik­
től az oláh nép mindinkább visszavonul. Ez a 
kongresszus vajúdó hegy lesz, írja a metropolita 
lapja, moly nevetséges eredményt fog szülni. 
Szóval, úgy látszik nekünk, hogy a nemzetiségi 
kongressusbár még csak a készülődés stádiumában 
van, már is eredményt mutathat fel. Ez az 
eredmény pedig egyrészről az. hogy inig a ve­
gyes gyülekezést Romániából is élesen elitélik, 
addig másrészről az oláh pártokat is mind­
jobban messzebbre választja el egymástól.

M ezögazdasági statisztika.
A földművelési miniszter kiadta az álta­

lános utasítást a mezőgazdasági statisztikai 
adatok összeírásáról szóló 1895. évi Vili, t.-cz. 
végrehajtásához. Az adatok gyűjtése e szerint 
ez év november havának 20—30-ika közé eső 
napjain történik, tehát ekkor lesz az első ki­
zárólag mezőgazdasági statisztikai felvétel. A 
miniszter a végrehajtásnál előkelő szerepet 
juttat a mezőgazdasági bizottságoknak és a 
gazdasági egyesületeknek.

Az országos mezőgazdasági statisztikai 
összeírás munkálatait ugyanis a földművelési 
miniszter a megyei és járási mezőgazdasági 
bizottságokra ruházta.

A községekben számláló ügynökök remél­
hetőleg intelligens gazdákból toborozva, töltik 
ki az egyes gazdaságokra és gazdasággal nem 
biró állattulajdonosokra vonatkozó kérdőíveket, 
továbbá az ezek főadatainak összesítésére szol­
gáló gyüjtőlajstromokat. Ezen kérdőivek és 
gyüjtőlajstromok felülvizsgálatát pedig az össze­
írás czéljából a főszolgabíró, mint a járási 
összeiró-bizottság elnöke s a melléje választott 
társelnök által egyértelműig kinevezett köz­
ségi, illetve körjegyzői összeiró-bizottság testü­
letileg végzi.

Ugyané bizottság tölti ki a község ál­
talános gazdasági viszonyaira vonatkozó kér­
dőívet. inig felülvizsgálatát a járási összeiró- 
bizottság teljesiti, melyet a járási mezőgazda­
sági bizottság képez.

A vetőmag-szükségletre és a járás egyéb

A vízparton göndörhaju piros szoknyás kis 
leány futkos; kergetősdit játszik egy fehér bun­
dájú komondorral, majd beugrik a kutya a 
vízbe s lábaival csapkodja a vizet. A csillogó 
vizcseppecskék a leányka barna fejecskéjére 
hullnak s ő kaczagva íubiczkol a hüs vízben.

A halászok most kivonszolják a teli hálót. 
A kis leány is odafut s érdeklődéssel szegzi 
szemeit a ficzánkoló halakra.

Egy kis halat vissza akar dobni a vízbe 
egyik öreg halász mondván:

»Nem bicsakra való, még hadd éljen.«
Adja nekem Jóska bácsi, ugyan adja ne­

kem könyörgőtt a kis leány.
• No itt van hát vidd el, oszt' mint csi­

nálsz vele?«
»Haza viszem éds' anyámnak beletesszük 

tiszta vízbe s fehér czipóval etetjük.«
Az öreg egyet bicczentett a fejével, mi 

annyit jelentett, hogy:
»Háj szen jól van vidd.«
Gyorsan szedte apró lábacskáit, versenyt 

futott a bundás komondorral. Két kis kezében 
előre tartva s gyengéden szorongatva az izgő 
mozgó halacskát, megbottlott itt ott a szeder, 
folyondár futó indáján, aztán eltűnt, a füzek 
között.

A halászok haza mennek, lejjebb, lejjebb 
hajlik már a nap.

Az öreg Tisza hömpölyög tova csendesen, 
méltóságteljesen majd egy szeszélyes kanyaru­
lattal eltűnik a füzerdők távoli kékjében.

- Emitt a part menti tócsákban vissza tük­
röződnek a sás és nádcsoportok ingó szálai. 

általános viszonyaira vonatkozó kérdőivel a 
járási összeíró bizottság tölti ki s a megyei 
illetve törvényhatósági összeíró bizottság vizs­
gálja felül, valamint az összes, a törvényható­
ság területén foganatosított statisztikai felvéte­
leket is. A törvényhatósági összeíró bizottság 
elnöke a törvényhatóság első tisztviselője, tagjai 
pedig a mezőgazdasági bizottság összes tagjai, 
főszolgabirák, polgármesterek, közgazdasági elő­
adó, az állami és törvén yhatósági állatorvosok 
s a járások, illetve r. t. városok mezőgazdasági 
bizottságai által kiküldött egy-egy tag.

A fölmüvelési miniszter terjedelmes és 
szokatlanul meleg hangon leiratban kéri fel az 
egyesületeket a közvélemény kellő előkészí­
tésére.

Az érdekes leiratból közöljük a bevezető 
sorokat:

»A hazai gazdaközönség által oly régóta 
sürgetett mezőgazdasági statisztikai összeírást 
az 1895. évi Vili. t.cz. elrendelvén, most, mi­
dőn a törvényhozás megadta az alkalmat és az 
eszközöket az az általánosan érzett szükség be­
töltésére, legfontosabb feladat a nagy mű sike­
rét társadalmi utón előkészíteni és biztosítani.

A gazdasági egyesületek ezéljuk és hatás­
körüknél fogva, első sorban hivatvák arra, hogy 
a nagy közönségben az érdeklődést a mezőgaz­
dasági statisztika iránt felkeltsék, a balvélemé­
nyeket eloszlassák s gazdáinkat a munkálat­
ban való tevékeny és buzgó közreműködésre 
serkentsék.«

Válság Bulgáriában.
Rendőri fedezet alatt gyilkolták meg Sztam- 

bulovot, ezt írják Szófiából. Haler és Tufekcsiev 
voltak a gyilkosok, s még útlevelet is kaptak 
a fejedelem beleegyezésével külföldre. A vizs­
gálóbíró pedig tudomásul vette a feljelentést, s 
nem tett semmit.

Rettentő elvadulására mutat az erkölcsök­
nek az, hogy a Belcser gyilkosainak emlékére 
istentiszteletet rendeztek, hol egyik szónok igy 
nyilatkozott:

»A zsarnokok közül egy meghalt, de a 
küzdelem még ezzel nem ért véget; ellensé­
geink közül most azok ellen kell harczolnunk, 
a kiknek császárjai és királyai Sztanibulov 
halálakor részvéttáviratokkal fejezték ki ér­
zelmeiket. Erre Sztanibulov sírja előtt tüntetést 
akart rendezni a »hálás« bulgár nép. A bulgár 
események fonalát immár az asszonykezek ve­
szik át, mert diplomácziai úton egyelőre alig

A szúnyogok milliói az elébb még a ho­
mályba vesztek el, most a nap fényében jár­
ják szökdöső tánezukat. Vízbe csüngő sás le­
vélen béka guggol prédára lesve. »Hopp!« 
most fogott egy legyet. Egy ezuppanás s eltű­
nik a tócsa vizében.

A fűz erdők elején a merre a zöld bozót 
között kanyargó keskeny ut vezet, fehér kis 
tanya ötlik szemünkbe. Barna gizgazból font 
sövényét befutotta a folyondár s az estike kék 
virága nyillik a zöld levelek között, a többi 
tarka virággal koszorút fonnak a sövény egy 
korhadt vesszőjére.

Bent az udvaron nehány megy fán piros- 
■ lik az érett bogyó s a zöld gyepen fehér ko- 
! mondor heverész »Nini!« A kis piros képű 
j leány uszkáltatja halacskáját egy dézsa vízben. 
! A kutya is felkapaszkodik a dézsa szélére s 
i okos szemeivel nagyokat pislant.

Az udvarról elült már a tyuksereg csak 
i néhány kacsa biczeg s lesi a potyogó eper- 
| szemet.

A béres éppen most húz friss vizet a te- 
I heneknek a kút melletti vályúba. Nyikorogva 

enged a kút ostorfa s tompa czuppanással éri 
el a veder a viz színét. Az öreg tehén kéjjel 
dörzsölgeti hátát az érdes kútágashoz, inig 
hornya szagolgatja az üres vályú fenekét s 
varakozásteljes pillantást vet az épp' most fel­
bukkanó teli vederre.

larka galamb sereg kering fönt a levegő­
ben. lecsapnak a közeli szántó földekre, sze- 
melgetnek.

Egy szélroham felkavarja az országúi po-
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lehet nyélbe ütni a bolgár kérdést ugyanis a 
Koburg-család Karlsbadban családi tanácsot 
tartott- hol Ferdinánd lemondása felett ta­
nácskoztak. s fejedelemnő pártolja a lemondás 
eszméjét, de hát :

»Lemondani, lemondani, 
Könnyű aztat kimondani«

A bécsi Balplatzon pedig teljes nyugalom­
mal néznek a .!«"•' ö elé.

N A P T Á R.
— Julius 30. —

Kedd, Hóm. kath. Judit vt. Prot. Judit. Gör. kelte 
julius 18. Emílián. Izr. Ab. 9. Jer. Elp. Böjt.

Nap kél 4 óra 23 p., nyug. 7 óra 17 p. Hold kelte 
2 óra 56 p. nyug. 10 óra 58 p.
Aue 3. Mérnökök barátságos összejövetele Tenkén.

4 A »Hunyadi« gőzmalomipar részvénytársaság 
rendkívüli közgyűlése, d. e. 10 órakor.

20. Iparos ifjaknak kirándulása Dobrest és vidékére.
23*. Iparos ifjak önképzőkörének közgyűlése.

Október 7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.
9, Katonai lóvásár Nagyváradon.

12. Katonai lóvásár Ér-Mihályfalván.

ÚJDONSÁGOK.
I.apnnk egyes számai a következő üz- 

letckben kaphatók«
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcz.a, 
Sonnenwirth-téle bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fö.
Kntasi D, papirkereskedésében Urí-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

uos-utcza,
Mezey János fűszerkereskedésében Körös-utcza. 
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdö-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* A király a Mátyás-templomnak 
A király a miniszterelnök előterjesztésére 
a budavári koronázási templom befejező 
munkálatainak építési költségeire az udvar­
tartási javadalomnak művészi czélokra 
szánt részéből 25.000 forintot engedélye­
zett s igy meg van adva a lehetősége 
annak, hogy a koronázási templom a 
millénium évében teljesen készen lesz.

* Gróf Battyány köszöneté. Néhai Haller 
Sándor gróf családjához a vármegye által inté­
zett részvét sürgönyre Gróf Battyány a kö­
vetkezőképen válaszolt:

Nagyságos- alispán Ur!
Tegnap jutottam igen becses távirata birtokába, 

a melyben saját, mint tekintetes Bihannegye rész­
vétét tudtomra adni méltőztatott, — éppen a midőn 
Istenben boldogult Haller Sándor nagybátyámat örök 
nyugalomra helyeztük.

Engedje Nagyságod, hogy ezen részvétteljes 
megemlékezésért a boldogult összes rokonsága ne­
vében lekötelezett köszönetemnek adjak kifejezést.

A koszorút a sírra fogom helyeztetni.
Kivaló tisztelettel maradván Nagyságodnak 

őszinte nagyrabecsülője:
Gróf Battyány József.

* Özv. Königsvarter Móriczné jó­
tékonysága. A biharmegyei és nagyvá­
radi nőegylet a gondozása alatt álló »Er­
zsébet leány árvaház« kibővítése czéljából 
országos nyeremény sorsjátékot rendez. 
A nyeremény tárgyak beszerzésére tegnap 
özv. Königsvarter Móriczné báróné 100 
forintot küldött, s midőn e nemes tettet 
a nyilvánosság elé hozzuk, egyúttal kife­
jezzük azon jóleső észrevételünket, hogy 
özv. Königsvarternét is jellemzi nemcsak 
a szegények iránti részvét, hanem az a 
rokonszenv is, melyet azon föld és népe 
iránt táplál, melyet, nemes szivü Herman 
fia hazájának és jótékonysága színhelyéül 
választott.

* Hosszátjáró kocsik az alföldi vasúton 
A kereskedelmi miniszter Békésvármegye köz­
igazgatási bizottságához intézett leiratában utób­
binak felterjesztésére közli, hogy az alföld­
fiumei vasút nagyvárad-szegedi útszakaszán, 
a mostani régi szerkezetű kupék helyett hosz- 
szátjáró kocsik forgalomba hozatala már elő 
van irányozva s mihelyt lehetséges lesz, a 
megfelelő intézkedések ez irányban meg lesz­
nek téve.

* Báró Koszner Ervin főispán és neje 
Forgách Klotild grófnő f. hó 25-én délelőtt az 
akna-szlatinai Kunigunda-aknát tekintették meg 
velük ment a kirándulásra özv. Forgách An­
tal grófnő, Rostyné Forgách Helén grófnő leá­
nyával Marietta grófnővel; továbbá kíséretük­
ben voltak: Szabó) Sándor főjegyző, Lator Sán­
dor árvaszéki elnök, Nagy főmérnök. Szaplon- 
czay Lajos főszolgabíró, Szerény aljegyző, Ba- 
rényi főispáni titkár s Szépfaludy Ö. Ferencz a 
»Máramarosi Lapok« szerkesztője. Az akna 
előtt Gschvandtner Albert főbányatanácsossal 
élén nagy közönség és lobogódisz fogadta a 

főispáni párt s báró Rosznerné a nap emlé­
kére minden munkásnak egy koronát ajándé­
kozott.

* A belügyminiszter több ásványvízforrás 
tulajdonosainak kérelme folytán elengedte a 
fürdők és ásványvizek tárgyában 1893. évi 
június 8-án 44104. sz. a. kiadott körrendelet 
azon intézkedésének betartását, miszerint az 
ásványvizek jó hírneve érdekében a töltés éve, 
úgy a palaczkok nyakát fedő ónlemezre nyom­
va; a dugókon pedig beégetve feltüntetendő; 
a miniszter természetesen ez engedményt az 
országos balneologiai egyesület és az orsz. köz­
egészségi tanács véleményére adta ki, mert 
külföldön nem lévén szokásos az évszám kitün­
tetése s igy az onnan behozott nagymennyiségű 
ásványvizekre nézve nem kötelező, a hazai ás­
ványvizek forgalmára az egyenetlen verseny 
végzetes veszélyt hozhat. Végül figyelmezteti a 
miniszter a forrástulajdonosokat, hogy netáni 
Aisszaélés esetén, a hazai ásványvizek jóhirneve 
érdekében tőlük az illető ásványvíz forgalomba 
hozatalára adott engedélyt meg fogja vonni.

* A „Gönezy Egylet“ tagjai Nagyvára- 
váradon. A debreczeni »Gönezy Egylet« 
20 tagból álló bizottsága Eötvös K. Lajos 
kir. tanfelügyelő elnök vezetése alatt ma reg­
gel 8 óra 30 perczkor városunkba érkeznek. 
Ezen egylet kirándulásának czélja az itteni 
közművelődési intézetek megtekintése. Ma dél­
ben tiszteletűkre a »Wöber« szállodában a 
tanférfiak ebédet adnak, mely után a »Püs­
pök« és »Féli x«-fürdőket fogják megtekin­
teni. A fogadó) bizottság az érdekelteket ez utón 
értesíti, hogy a fogadtatásnál mentői számosab­
ban megjelenni szíveskedjenek.

* Rómából Gyulára bicydin jött Geyer 
Béla. Gráczban lakó gyulai származású honfitársunk, 
ki a gráczi »Wanderlust« kerék pár egyesületnek 
tagja és bajnoka. A fáradhatlan kerékpárost, ki szen­
vedélyes tourista, mindenütt az egész országban 
»Béla bácsi«-nak nevezik. »Béla bácsi« (nevezzük 
mi is igy) 47 éves, jó erőben levő athléta, ki az 
idén egy huzamban Rómától Gyuláig 4500 kilo­
méteres utat tett meg. További útja vezet Aradra, 
onnan Erdélynek fordul s kerekezik Brassóig. — 
Brassó az utolsó pontja utazásának és onnan vissza­
fordulván Zágráb, Fiume, Abbázia, Laibach, Marburg 
városokon keresztül vissza hajt Gráczba, vagyis 
haza. Ezen óriási utat egy 13 kilós »Albi meteor« 
gráczi gyártmányú géppel tette meg, melynek kere­
kén -- az eddigi találmányok között legjobbnak 
bizonyult — „Excelsior“ pneumatik gummi tömlő' 
van alkalmazva.

rát. Játékos gyermek sereg rohan tova s a 
csillogó homok felhőből ki-kibukkan egy szög­
hajú fejecske, majd eltűnik ismét a porfelhőben.

A nap óriási tányéra a bíbor ég alján 
merül lejebb lejebb. kilövel még egy-egy tűz­
kövét, ott ég még vérvörös lángja a kis tanya 
ablakán, majd rávillan a Tisza hullámgyön­
gyére. azután eltűnik és szürke lesz a táj.

Itt-ott mered még egy fasudar. egy kútgém 
a távoli rónaságban, előbukkan még egy fehér 
kis tanya, nemsokára minden elvész az est­
homályban.

Nem játszik már a kis leány. Aprói ke­
zecskéit a kutya fehér szőrén pihenteti. Az 
"reg gazda gondolatokba merülten ül a ház 
előtti lóczán.

A távoli karámban összezeng a kolomp- 
hang s édes bús tűinkéi dallam száll a vi­
zen át: egy szerelmes halászlegény beszélget 
kedveséhez.

Majd elhal a tilinkó hang, csak a szivekben 
visszhangzik fájó dallama. Felczirreg egy-két 
tücsök a fű tövéről, zizeg itt-ott a sás, nád 

I°csognak a Tisza partra verődő hullámai. 
Elszáll s egybeforr a sok apró hangocska jól­
evő érzést fakaszt a lélekben a béke a nyu­

galom érzetét.
_ A füzerdő fölött ülő ködön áttör a hold 

első sugára, elrohan a tájon, fénye lecsap a 
'ízre s visszaragyog, elfut a vizen s bűvös 
enyhe burkolja a szegedi Stefánia park zöld 
ei’-ő bokrait, az olajfa plután lombjait s a 

fcok vidám ember arezot.

A kioszkban mulatnak. Egy tiszamenti tü­
zes csárdás utolsó akkordjai repdesnek ki, lent 
még tisztán kivehetők dallamai, feut a sétány 
virágágyai között egybe olvadva hallszik a szö­
kőkút csobogásaival a sétáló emberáradat züm­
mögő zajával.

Egy palota nyitott ablakán kiosonnak egy 
bűvös bájos szokáta hangjai, melyek egy sze­
relmes zeneköltő lélekvilágából maradtak meg 
emléknek. —• Átrezegnek a repkény, tölgy lom­
bokon, majd elkapja a szellő, a hangocskákat 
viszi messze, messze, a viz, a szőke Tisza part­
jáig. Olt elmúlnak csendesen.

A folyam hömpölyögteti zavaros vizét s 
megtörnek hullámai az impozáns hid feketéllő 
oszlopain. A közelben kikötött csolnakok nyi- 
szognak, lökdösi a partra kiverődő hullám.

A hid gázlángjai messze elrezegnek a folyó 
tükrén s mint lidéreztűz ugrál a fény a hullám­
völgyből, hullámhegyre.

Amott egy dereglye köt ki, setét alakok 
mozognak fedelén, majd zsákokat, kosarakat 
czipelnek róla. Szorgoskodnak a hajósok, kofák, 
holnap hetivásár lesz.

Emiit egy búzás hajó) fekeléllik hosszan a 
vizen. Kipp, kopp, kipp, kopp! léptek hangza­
nak a fedélzetről. Köteleket dobnak, ponyvát 
feszitnek a fedélen, lerezeg a vízre egy-két moz­
gó lámpás fénye. Gőzös prüszköl a hajó előtt 
indulásra készen.

Egy csoport áll a hajó orrán, egy búcsúzó 
csoport. A hajósok búcsúznak családjaiktól, 
messze megy a hajó) le a Tiszán át a Dunába 
Románia hegy s völgyei közé.

Most egy füttyentés hangzik s ünnepélyesen 
indul meg a lomha hajó) test, a lapátok csap­
kodják a vizet. Nemsokára eltűnik az éjben, 
csak a zöld lámpás fénye remeg még róla visz- 
sza, vissza, jó) reményt fakasztva az itthon ma­
radlak lelkében.

Amott egy alsóvárosi kis ház ablakán az 
akácz lombokon keresztülszürődik a holdfény 
s besuhan a fehér függönyös kis ablakon. Bent 
dudoros párnácskán imádkozik egy fiúcska ap­
jáért’ ki valahol, talán már Kanizsa körül for­
gatja a kormány kereket.

S az öreg Tisza folyik tovább csendesen, 
méltóságteljesen, leragyog a vízre az égbolt 
ezernyi csillaga. Kling, klang, kling klang! rezeg 
el a vizen Tájné kis tornyának ezüst szava, 
aztán elpihen a táj, nyugalmas csendes lesz 
az éj. Pagliacco.

Apróság.
A sötétben. Egy ur: (a kupéban, mikor 

a vonat az alagútba ér) : Ha én most magát 
meg akarnám csókolni. . . .

A kisasszony: Akkor sietnie kellene, mert 
a legközelebbi állomáson kiszállok.

Furcsa levélczim. A főpostán tegnap egy 
ilyen czimzésü levelet adtak fel :

»Tekintetes tessék elvinni postás ur! 
hamar Kovács Ladiszló 1-ső éves njoncz- 
baka urnák kiváló) tisztelettel tisztelem csó­
kolom. már én nem haragszom. Helyben.»
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* Egyletek ellenőrzése. I' erezel Dezső 
belügyminiszter a szocziálista és nemzetiségi 
izgatások korlátozása czéljából következő kör­
rendeletét bocsátotta ki:

»Újabban a társadalomnak minden rétege­
ben élénkebben nyilvánul a törekvés, hogy bi­
zonyos közös érdekeik ápolása és érvényesítése 
czéljából egyesületeket alakítsanak. Időszerűnek 
tartom tehát, hogy a törvényhatóság figyelmét, 
úgy az alakulóban' lévő, mint a már megala­
kult egyesületekkel szemben az 1873. évi ápr. 
29-én 1394. sz. a. kiadott belügyminiszteri kör­
rendelet határozmányai értelmében kötelessé­
gévé tett szigorú felügyeletre és ellenőrzésre 
felhívjam. Jelesül éber felügyelet és ellenőrzés 
gyakorlandó azon irányban, vájjon az alakuló­
ban levő egyesületek nem rejtenek-e magokban 
a fenálló álíami és társadalmi rend felforgatá­
sára irányuló ezélzatokat. továbbá, hogy a 
megalakult' egyesületek az alapszabályokban 
szabatosan körülirt czélt és működési kört szi­
gorúan betartják-e avagy esetleg azon túl ter­
jeszkedve, összejöveteleik nem-e szolgálnak ürü­
gyül valamely meg nem engedett, az alapsza­
bályokkal össze nem függesztethető agitátió 
folytatására, az egylet vagyona nem fordittatik-e 
annak alapszabályszerü rendeltetésével ellen­
kező czélokra. Ha pedig e tekintetben vala- . 
mely egylet ellen alapos gyanú merül fel. vagy 
ily panasz tétetik, haladéktalanul szigorú vizs­
gálat eszközlendő, azután az eredményről hoz­
zám jelentés s az egylet irányában teendő to­
vábbi intézkedésre nézve egyúttal indokolt ja­
vaslat teendő.

* Bánatiné temetése. Az igaz részvét kí­
sérte útjára a nagyváradi színtársulat egyik 
közszeretetben álló tagját, Bánáti Edenét 
szül. Tóth Berta asszonyt. A temetésen részt 
vettek Leszkay András színigazgató vezetése 
alatt az összes férfi és női személyzet s többen 
a nagyváradi társadalom előkelő alakjai közzül. 
A temetés 4 órakor vette kezdetét, amely után 
a temetkezési egylet gyásztestőrei kihozták a 
szebbnél-szebb koszorúkkal rakott koporsót s 
a férfikar elénekelte a »Mért oly borús« 
kezdetű gyászdalt s aztán kezdetét vette a te­
metési szertartás, mit Sulyok ref. lelkész vé­
gezett. A szertartás végeztével búcsúzóul eléne­
kelte még a kar a »Hol a sírod« czimü 
gyönyörű dalt s a nagy közönség részvététől 
kisérve megindult a szomorú menet a temető 
felé, hol a kar ismét elénekelte az említett da­
lokat. Tompa Kálmán pedig megható beszéd­
ben mondott »Isten hozzád ot« pályatársai 
nevében s aztán a göröngyök elfedték örökre 
előliünk, színtársulatunk egy szerény, de kis 
munkakörének minden tekintetben megfelelő 
munkását. A disz.es temetést Weiszlovits 
Adolf s iia első nagyváradi temetkezési intézete 
rendezte a tőle megszokott fénynyel és renddel.

* Jubiláló község. Mint Orosházának 
a múlt, úgy jövő évben lesz százötven eszten­
deje annak, hogy Tót-Komlós községe is meg­
alakult. A község képviselőtestülete elhatározta, 
hogy az évfordulót megünnepli s első sorban 
megiratja a község történetét. E czélból külön 
bizottság lett kinevezve melynek egyik tagja, 
Gajdács Pál ev. lelkész a község történetének 
megírását magára vállalta s e czélból a levél­
tári kutatásokat már meg is kezdte. A jubile­
um programmját később fogják megállapítani.

* Holttestből poinádé. Megemlékeztünk 
arról a rémes történetről, mely Luka községet 
néhány nap óta izgatottságban tartja. Arról 
volt szó, hogy Petrusné, odavaló napszámos 
asszony, leánya podgyászának felbontása alkal­
mával megtalálta abban gyermekének össze­
darabolt tetemét. Mint utólag értesülünk, ez a 
hir nem való és a hullának hiresztelt bomló 
anyag nem volt más, mint az eltűnt leány po­
rn á d é - g y üj t e m é n y e.

* Hány zsidó van Budapesten I Körülbelül 
200,000 van, több mint Becsben, melynek pedig 
háromszor annyi lakossága van, mint Budapestnek. 
Hogy az. országban összesen 700.000 zsidó volna, 
az nem felel meg a valóságnak, mert lesz abból 
1,250.000 is. Szabadkőműves is van igen sok. az 
ég tudja a vakotokat számon tartani, hiszen titkos 
társaságot képeznek és 75 százaléka izraelita. A 
szoczialisták és a most nagy garral föllépett »nem­
zeti« szoezialisták fömaeherjei is Mózest vallják val­
lásuk megalapítójának.

* Esküvő. Kral her óla Poynár János 
m. kir. dohánybeváltó hivatali főnök kedves és 
müveit leánya: Erzsiké aug. 1-én reggeli 8 
órakor esküszik örök hűséget a Szent László 
templomban G i I 1 e r Károly főhadnagynak 
Troppauból.

* Vadászterületek bérbeadása. Okány 
község vadászterülete augusztus hó 4-én d. e. 
10 órakor. Suka és szomszéd községei október 
hó 1-én. — K.-apáti község vadászterülete pe­
dig augusztus hó 7-én d. e. 9 órakor fog nyil­
vános árverésen bérbeadatni.

* A rendőrség jóakaratába ajánljuk a 
körösparti korzót látogató közönség egy sze­
rény kívánságát. E jó levegőjű helyet annyi 
előkelő család keresi fel estendén. hogy kévés 
néha a pad is azoknak, kik friss levegőt akar­
nak élvezni. De nem tölthetik zavartalanul ott 
idejüket, mert a nagypiaczi lejárón megjelen­
nek a lóusztalók lóén -20-an, amúgy p a r a- 
d i c s o m i k o s t ü m ben s végigusztatják 
lovaikat a sétáló közönség előtt nagy rikolto- 
zások s tagficzamitások közt, mivel természe­
tesen a rnegbotránkozott közönséget visszaszo­
rítják lakásaikba. Egyszerűen tessék elzárni a 
felső sorompót s valahol a város végén je­
lölni ki helyet lóusztatásra, de akkor is illő 
mezben. Valamire való rendőrség már rég rá­
jött volna erre, hiszen a város kellő közepén 
történik s nem a külvároson, melyet csak a 
jó Isten őriz.

* Pórul járt kibicz. Mdldi Zachari ven­
déglős Singer l'áni peczeszöllősi kocsmájában 
kártyázott. Eközben történt, hogy Torma Flóra. 
a IV. honvéd ezred trombitása oldalfegyverével 
szemen ütötte kisbáródi Buple János napszá­
most. aki dühében kiszaladt, egy nagy kővet 
ragadott és a trombitást megakarván dobni, 
oly szerencsétlenül hajitolt, hogy leütötte a pet­
róleum lámpát, melyből a meggyuladt petróleum 
a szerencsétlenül kibiczelő Mára Demeter, Gal- 
lovits bolti hetesének nyakába ömlőit, mire ru­
hája lángot fogott. Az igy meggyuladt hetes 
égü ruhájával együtt beleugrott a Pecze folyóba, 
s ott egy önkénytelen fürdés után a tűz el­
aludt ugyan, de ő maga mégis oly súlyos égési 
sebeket kapott, hogy beszállították a biharme- 
gyei közkórházba. A vitézkedő katonát pedig 
a katonai őrjárat bekísérte. Az egészből pedig 
az a tanulság, hogy nem kell kibiczelni.

* Kéménytüz. A napokban több kémény­
tűz támadt, melyeknek okául a kémények sep- 
rellen voltát tüntette ki a vizsgálat a rendőr­
ség ismeretes figyelmét fölhívjuk e körülményre, 
mert boszantó dolog, hogy a kéményseprők 
felveszik a dijakat pontosan s ezért sepertet- 
nek akkor, mikor nekik tetszik. tehát — 
soha. Bánc.zba kell szedni ezeket a jó embere­
ket. vizsgáltassa meg a rendőrség a kéménye­
ket s ahol. mint az említett eseteknél is — 
fél évig sem seper a hanyag vállalkozó, rójon 
rá bírságot, tetemeset s esetleg vonja meg 
tőlük a sepertetési jogot. Szigorúan bánjon el 
velük, mert felelős azért, ha egy ilyen kémény- 
tüztől a mai forró napok alatt tűzvész tá­
mad. Különösen pedig tartsa be a rendőrség a 
tűzrendészet! szabályrendeletet, s a napibiztost 
küldje ki a jegyzőkönyv felvételére, ne pedig 
tanulatlan, ehhez nem értő közrendőrrel kép­
viseltesse magát bár méltán.—joggal kérd­
hetjük: hol voltak a rendőrbiztosok a legutóbbi 
tüzeseteknél? Hogyan vették fel a jegyzőköny­
vet. melynek felvételére őket a szabályrende­
let kötelezi? Vagy talán ott jelen nem levő 
rendőrtisztviselővel véteti fői a kapitányság a 
szemlejegyzőkönyvet parancsszóra ? Mindezek 
olyan kérdések, melyeknek illusztrálására köze­
lebb adatokat hozunk fel.

* A magyarországi latin és görög szer­
tartási! tanítók segélyalapjáról szóló kimuta­
tást megküldte nekünk az egri főkáptalan. 
Mindkét alap számadásánál pár száz forintnyi 

emelkedés konstatálható. Az egyházmegyék ál­
tal nyújtott adományok között a váradi egy­
házmegye is nagyobb összeggel szerepel.

* Uj gazdasági tudósitó. Földművelés­
ügyi m. kir. miniszter Berettyó újfalui járás­
ban hol jelenleg csak egy gazdasági tudósitó 
van szükségesnek tartá egy gazdasági tudósitó 
állás szervezését, s kén az alispánt, hogy egy 
alkalmas egyént hozzon javaslatba.

* Vizbefult tiu. Bakonszegi Mihály 
bárándi illetőségű fi és fél éves fin e hó 20-án 
fürödni ment s fürdésközben egy mély helyre 
tévedt, segítség nem lévén közelben oda ve­
szett. Hulláját csak három nap múlva talál­
ták meg.

* Selyemgubó raktár létesítés Csabán. 
Bezerédy Pál kormánybiztos, Békésvármegye 
alispánjához és megelőzőleg Csaba városa elől 
járóságához megkeresést intézett Csabán se- 
lyemgubóraktár létesítése érdekében. A raktár 
Békés-, Csanád- és Arad vármegye selyemgubó 
termelésének beváltási czéljára szolgálna s 100 
— 150 körüli, egyéb munkára nem való ember­
nek és gyermeknek adna foglalkozást és kere­
setet. A raktári az állam állítaná fel, az eset­
ben ha Csaba városa a vasúti állomáshoz kö­
zel mintegy 1000- 1400 négyszögöl területet 
és az építéshez 200 ezer téglát adományozna 
e czélra.

‘ Körözés. Koos Lajos szalontai lakos Imre 
nevű 30 éves hülye fia hazulról eltűnt és most a 
főszolgabíró kéri az alispánt, hogy köröztesse s meg­
találás után tolonczoltassa haza.

* Az »Anna« bal elszámolása. A nagyvá­
radi és biharmegyei nőegylet által a Félix fürdőben 
tartott »Anna« bál összesen 41 frt 50 kr tiszta jö­
vedelmet eredményezett, amely tiszla jövedelemhez 
felülfizetésekkel hozzájárultak: Gyurkovits Cornélné 
nsága 2 frt. Bauma Vinczéné nsága 1 frt, N. N. 1 
írttal, mely szives adományokért és a t. közönség 
szives támogatásáért ez utón mond köszönetét az 
egylet nevében: az elnökség.

♦RENDŐRI HIREK. Borozás közben. Vágó 
Imre napszámos kegyetlenülmegszomjazott vasár­
nap d.-u. betért hát egy 10-edrangú kis külvá­
rosi korcsmába s ott elkvaterkázott több czim- 
borájával. Szilágyi János korcsmáros fia, 
József megsejtette, hogy pénze van Vágónak s 
hogy hogy nem kilopta pénztárczát helyettesitő 
harisnyát a Vágó zsebéből, melyben 5 frt 95 
kr. volt. Letartóztatták. —■ A hőség áldozata. 
A kánikula teljes erejével fellépett, vasárnap 
egy áldozata is volt a nagy hőségnek. Nagy 
József munkás ugyanis a főutezán hirtelen ösz- 
szeesett s eszméletlenül terült el a földön. Be­
szállították a közkórházba. — Ellopták az 
ezüst óráját. S z i m Gyula vasúti baktertől 
P a p p Sándor csatári születésű hetes, ki a 
Balázsovics féle szellőben szolgál ellopta vasár­
nap kettős fedelű ezüst óráját. Letartóztatták. 
A kihallgatáskor azt vallotta, hogy csak azért 
lopta el az órát, mert kiváncsi volt reá, hogy 
csakugyan olyan pontosak-e azok a vasúti 
órák. —

Vonatok érkezési és indulási ideje 
ISQíí. május 1-től.

Érkezik : Inda!:
Budapestről 2-12, 7-08, 

1-48. 7 15. 3'42.
Kolozsvárról 2'19,10'44, 

11.17, 8 00. 8-38.
Szegedről 8'30, 9'32, 5 30. 
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 1105, 

U'OO.
Gyoma-Kótról 10 05, 8'00. 
Érmihály fal várói 8'10,0'14 
Szent-László és Félix für­

dőből 815*. 10 10.3 37*. 
6'20, 8'ő5, 10'54*

A fekete számok az

Budapest felé 2'2«, 8.43. 
11'04, 11'32, 2 22.

Kolozsvár felé 2'20,7'15, 
2'06, 3 58, 12 05.

Szeged felé 4'25, 7'30, 
10'20.

Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4'25, 

1'48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Érmihály falva felé 6'45,4 '35. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*, 8'39, 2 05* 
445, 7'20, 9'19*

éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

disz.es
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Vasúti szerencsétlenség Oobresten.
_  Saját tudósítónktól.

Borzatlalmas szerencsétlenség történt 
.„nqn re<"'el a dobresti faipar vállalat 

királyerdői iparvágányán. A mozdony, mely 
után három mészszel rakott kocsi volt 
akasztva, a pályáról kiugrott és a lejtőre 
borult kocsik izzó-porrá törlek.

A bentölö munkások mintegy 30-40-en 
a mész alá kerültek. Egy Endrei nevű kő­
fejtő azonnal szörnyet halt, kettő életve­
szélyesen. hat súlyosan és a többi kisebb- 
nagyobb mértékben sérülve lett beszállítva 
a* vállalat kórházába.

A szomorú esetről már vasárnap dél­
előtt a következő sürgönyt vettük:

Dobrest, julius 28. Szomorú vasárnapra 
virradtunk. Bálint Sándor mozdonyvezető vonata, 
mely három mészszel rakott kocsiból állott, a 
Nándor kitérőn innen megszaladt és a pályáról 
kibukott. Gép, kocsik összetörtek. Mintegy negy­
ven munkás igyekezett Dobrestre részint fizetésé­
nek felvétele végett, részint a heti-piaczra és 
daczára intézőség szigorun tiltá rendeletének, a 
vonatvezetö felvette őket a tehervonatra. A ka­
tasztrófának egy Endrei nevű kőfejtő, ki szörnyet 
halt, két életveszélyesen sérült, kik a halállal 
vívódnak, lettek áldozatai. Kivülök még számosán 
szenvedtek súlyos és könnyű sérüléseket. Fő­
szolgabíró, orvosok megérkeztek.

A helyszínén megjelent tudósítónk a 
borzalmas vasúti szerencsétlenségről a kö­
vetkezőket írja: *

Sch w ar ez Gyula a forgalmi osztály veze­
tője úgy hét óra reggel, midőn a telepen el­
lenőri teendőkkel volt elfoglalva, meglepetve 
látta, hogy Motucz József vonatvezető sáp- 
padtan, elfojtott lélekzeltel rohan közelébe.

Előre sejtette, hogy vasúti baleset történ­
hetett, de fogalma sem volt arról a véres jele­
netről. mely a Nándor kitérőn innen eső nagy 
lejtőn lejátszódott.

Matucz a hozzáintézett kérdésre hebegve 
és könnyezve azt felelte, hogy a vonat kiborult 
és a terhes kocsik agyonütötték a benlülőket. 
A rémes hir csakhamar befutotta az egész te­
lepet és siettek mindannyian a szerencsétlenül 
járt emberek segítségére.

Borzasztó látvány tárult szemeik elé. Egy 
lejtőre kiborult vonat roncsai és a mészdarabok 
között ott feküdt egy fejnélküli emder. Amott 
egy cseléd, jobb és ballábáról csontig letépve 
a has. Itt egy munkás neje siránkozott vére­
sen, mert férjének is eltört a lába, másik jaj- 
veszékelt, mert oldalborda-törést szenvedett.

Szóval valóságos elhagyott csatatér, meg­
rakva siránkozó sebesültekkel.

Amig a vállalat derék intézősége a szeren­
csétlenül járt emberek leszállításával foglalko­
zott, az alatt sürgönyözlek az orvosoknak, a 
kik azonnal meg is jelentek és fáradhatlan, 
dicséretre méltó munkálkodást fejtettek ki a 
segélynyújtás körül.

l'-gy óra alatt a sebesülteket mind leszál­
lították a katasztrófa színhelyéről a vállalat jól 
berendezett kórházába és dr. Breider Mór 
Járasorvos, valamint dr. ('omnia János körorvos 
kik egyszersmind a vállalat orvosai, hozzálát­
lak az operácziókhoz. melyek a legjobban sike­
rüllek.

Kik a sérültek !
Bálint Sándor mozdonyvezető ágyban 

fekvő heteg. de könnyű sérülést kapott. Ben- 
<siK József fűtő szintén.

Adameczki Jakab ballábát törte.

TISZÁNTÚL (177. sz.)

Mihelle Anna, kisterpesti illetőségű cseléd 
ballábán nyilttörés és jobb lábán izomroncsot 
szenvedett.

Brüzer Ferenczné balbokáját csontig le­
vágta a kocsi roncscsa.

Búkor György a jobb halántékán és fülén 
kapott súlyos sérüléseket.

Kuk Florének eltört a baloldalbordája.
Bákóczy Ferencznénél belsővérzés jelent­

kezett.
Tuss Juon jobb arczán és szemén sérült 

meg súlyosan.
Pópa György, Brágye Flóré, Bákóczy 

Ferencz, Lele Péter, Brágye Péter és Bogdán 
Gábor nyolez napon belül gyógyuló sérüléseket 
kaptak. A többieken csak horzsolások voltak 
konstatálhatók.

A vizsgálat.
A vidéken czirkált csendőrök is meghal­

lották a katasztrófát és azonnal a helyszínére 
siettek. Matucz József vonatvezetőt és Millión 
János fékező!, azonnal letatóztatták, mialatt 
megérkezett Nyisztor Alajos m. csékei főszol­
gabíró is. aki a helyszíni szemle megejtése 
után azonnal megkezdte a kihallgatásokat.

A kihallgatás során kitűnt, hogy a válla­
lat igazgatósága a legkörültekintőbben járt el 
és szigorú rendeletet adott ki a vasúti alkal­
mazottaknak. hogy jegy nélkül tilos a személy­
szállítás, a tehervonatokra meg egyáltalán nem 
szabad más egyéneket felszállani engedni, mint 
azokat, a kik a vonat vezetésére szükségesek.

Kitűnt, hogy a pálya az egész vonalon 
forgalomképes, a kocsik teljesen jókarban levő 
fékekkel vannak ellátva és a menetsebesség az 
engedély okmányban kitüntetett óránkénti 15 
kilométernél hat kilóméterrel kisebb szokott 
lenni.

A sebesültek vallomásai a következők:
Adameczky Jakab önkívületi állapottá mi­

att kihallgatható nem volt. Mihelle Anna, Mi­
helle Flóré a babuluj kisterpesti lakos leánya, 
W e i s z Lázár élelmező cselédje azt mondja; 
hogy ő a I.ipót kitérőnél szállt a vonatra, hogy 
a heti piaczon gazdája parancsából élelmi sze­
reket vásároljon Dobresten.

Mikor a vonatra szállott, nem figyelmez­
tette senki a tilalomra. A Nándor-kitérőig és 
oly sebesen vágtatott a vonat, hogy az állo­
máson sem birt megállani, csak a bevá­
gásban.

A szerencsétlenség beállta előtt nehány 
perczczel oly őrült gyorsasággal haladtak a 
kocsik, hogy nem mert kinézni a földre.

Bruzer Ferenczné nagyváradi illetőségű 
nő. ki. mint más helyen említettük, a ballábán 
szenvedett súlyos sérülést, feltűnő értelmes fe­
leleteket adott a főszolgabírónak. Elmondta, 
hogy ő Gulyás Jánossal szállt fel a mészszel 
rakott kocsiba a 80-as szelvénynél és azért 
igyekeztek Dobrestre, hogy élelmi szerekkel 
lássák el magukat.

A főszolgabíró kérdésére megjegyezte, hogy 
a Nándor-kilérö alatt a bevágásnál megállóit 
a vonat, onnan lassan elindult, de a nagyobb 
lejtőnél a terhes kocsik többször erős lökést 
adtak a mozdonynak és az ö véleménye sze­
rint ez okozta, hogy a gépész nem volt képes 
lassítani a vonatot.

A sebességre vonatkozólag megjegyzi, hogy 
a katasztrófa színhelyét megelőzőleg vagy há­
rom szel vén v hosszában oly sebesen robogott 
e a vonat, hogy az ember elvesztette a sze- 
mevilágát.

Pópa György. Búkor György és Kuk Flóré 
kik részint az Imre-telepen. részint a Kád­
völgyben ültek a vonatra, szintén megerősítik 
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a rendkívül sebes menetet, sőt utóbbi útköz­
ben történt zökkenéseket is említett.

Bákóczy Ferencz vallomása szerint a moz­
donyvezető olyan sebességgel eresztette meg a 
vonatot, ahogy a magyar államvasut vonalain 
a személyvonat közlekedik.

Tuss Juon, Brágye Flore, Bele Péter és 
Brágye Péter előbbi vallomását megerősítik és 
ők is azt állítják, hogy a vonatvezető nem 
figyelmeztette őket arra, hogy a vonatra szál- 
lani tilos.

Bencsik József fütő, ki könnyű sérülései 
miatt ágyban fekszik, megjegyezte, hogy ő 
a Nándorkitérőn alól már látta a vesze­
delmet.

EVkezett is oly erősen, hogy a kerekek 
majdnem teljesen le voltak szorítva, de az tel­
jesen sikertelennek bizonyult. A terhes kocsik 
nyomták a mozdonyt; ebből támadt szerinte a 
rendkívül nagy sebesség és a nagy sebesség­
nek tulajdonítja a kibomlást.

Bálint Sándor mozdonyvezető, ki csak 
pár nap előtt tartotta esküvőjét Schopper 
nagyváradi iparos leányával, rendkívül izgatot­
tan fogadta a főszolgabírót, akit szintén beteg 
ágyánál keresett fel.

A hozzáintézett kérdésekre előadta: ö ve­
zette a vonatot, mely mészszel megrakott há­
rom kocsiból állott. Kettő, önműködő fékkel 
volt ellátva, egy azonban fék nélküli volt.

A Nándorkitérőn alól a bevágásban meg­
állította a vonatot és olajozott. Azután lassan 
megindította a gépet. A vonal egyre sebeseb­
ben haladt a nagy lejtőn ; véleménye szerint a 
kocsik fékei nem működhettek kellőleg, mertő, 
daczára annak, hogy erősen lefékezte a vona­
tot, ellengőzt is alkalmazott, nem volt képes a 
vonatot lassítani.

Ekkor, mert a mozdony kerekei csúsztak, 
kénytelen volt a féket megereszteni.

Borzalmas érzés fogta el tehetetlenségében 
és egyedül az Isten segítségére bízva magát, 
engedte a vonatot, mig az általa sohasem ész­
lelt sebesség következtében a vonat a nagy 
lejtőn a 30-as szelvénynél kifordult. Őt is ki­
dobta és sérülései miatt úgy szállították laká­
sára.

Vallomásokat tettek még M a t u ez Jó­
zsef vonatvezető és M i 1 I i á n János fé­
kező.

Ezek azt adták elő, hogy ők figyelmeztet­
ték a felszálló embereket a tilalomra, de azok 
nem akartak engedelmeskedni és ők azért nem 
nyúltak erőszakhoz, mert attól féllek, hogy va­
lamelyik testi sértést szenved és azért is ők 
lettek volna felelőssek.

Beismerik, hogy szigorúan megtiltották ne­
kik a személyszállítást, dehát nem számitottak 
ők a szerencsétlenségre.

Kihallgatásuk után is fogva maradtak.
Schn'arcz Gyula forgalmi főnök vallomása 

szerint Matucz József már büntetve is volt a 
miatt, hogy illetéktelen egyéneket szállított a 
vonaton, sőt e hó 15-én fel is mondott neki a 
ezég, mert a közbiztonsági és egyéb rendelete­
ket nem tartotta be.

A kihallgatás bevégezte után a főszolgabíró 
székhelyére visszautazott és azonnal bejelentette 
az esetei a vizsgáló bíróságnak.

A törvényszéki szemle hétfőn ejtetik meg, 
addig, a hullát és a kocsiromokat érintetlenül 
hagyták.

A szemtanuk előadásai.
Kosa Kálmán, mészvállalkozó, ki nejével 

és gyermekeivel az Imre-telepen ült fel a vo­
natra és egészen a Nándor-kitérőig utazott azon, 
következőleg beszéli el az esetet:
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Az <5 véleménye szerint a mozdonyvezető 
nem tartotta be az előirt menetsebességet, mert 
az ő kérelmére nem tudott meg sem állani a 
Nándor-kitérőnél csak a bevágásnál.

ö épen azért szállt le a vonatról család­
jával együtt, mert sejtette, hogy a nagy sebes­
séget a teher növelni fogja és katasztrófát idéz 
elő.

Én — úgymond — vizittelni készültem 
Dobrestre és a gyermekeket nem akarván ma­
gukra hagyni az erdőben, szintén magunkkal 
hoztuk.

Egyiket Endrei, ki később szörnyei halt a 
felbomláskor, ölében tartotta egészen a Nán­
dorig. Szerencsénkre, az isteni sugallatot kö­
vetve, gyalog indultunk Dobrest felé a hegyi 
rövidebb utón keresztül.

Alig haladtunk néhány pereznyi utat, mi­
dőn a magunkkal hozott parasztim arra figyel­
meztetett, hogy milyen jókedvűen haladnak a 
vasúton a többiek, mig mi gyalogolunk. Erősen 
dalolnak.

Én is figyelmessé lettem és borzasztó 
hangzavar jutott füleimhez: Segítség! lulaj. 
Jajjaj!! Sirás, zokogás vegyüléke nyöszörgések­
től kisérve. Megborzadtam ... Ezek nem da­
lolnak édes fiam, ezek szerencsétlenül jártak. 
A >Bélá«-t nem hallottam befütyölni.. .

Midőn a telepre érkeztem, láttam a válla­
lat derék mérnökét. Tisztában voltam a hely­
zettel, de el sem tudtam képzelni a szerencsét­
lenség ilyen lefolyását.

Egy mezőőr és több mezei munkás elő­
adása szerint a vonat robogása ezúttal szokat­
lanul gyorsabbnak hangzott. Önkéntelenül abba­
hagyták a munkát s idegrázó jelenetnek voltak 
szemtanúi.

Mint a villám, oly sebességgel rohant a 
megszaladt vonat a 30-as szelvényig, a 
mikor hirtelen kifordult a sínekről. Mint­
ha a föld nyílt volna meg alatta, el­
tűnt, maga után hagyva óriási porfelhőt. A 
porfelhő közül szivettépő jajgatás, sikoltozás 
tört elő és csak pár perez múlva lehetett 
látni a távolból a szerencsétlenül járt vonat 
roncsai közé temetett sebesülteket, amit négy­
kézláb mászva, vánszorogva igyekeztek a pa­
takhoz, hogy a friss vízzel enyhíthessék fájdal­
mát azoknak, a kik súlyos sebeik miatt esz­
méletlenül feküsznek a roncsok közölt.

Borzasztó kép. Endrei kőfejtő olasz, aki 
a mészszel telt kocsiban ült, fej nélkül hevert 
a mészdarabok közölt. A kocsit összetartó vas­
rúd vágta ketté hosszában a fejét. Két nő lá­
baiból patakzott a vér; férfiak nyögnek, jajgat­
nak, mert eltört a lábuk, a bordájuk és ami 
még borzasztóbbá teszi a látványt az, hogy 
apró kis gyermekek is rémülve és gyengén 
sebesülve visítanak a veszély láttára.

A betegek állapota.
A sérült munkások — kik mindannyian 

baleset ellen biztosítva voltak — nagyobbrészt 
családos emberek, az operácziók után könnyeb­
ben érezték magukat, azonban kettő közülök 
életveszélyes sebeket kapott és igy felgyógyulá­
sukhoz kevés a remény.

Dicsérettel kell megemlékezni dr. Com- 
s i a János orvos ügyes és fáradhatatlan mun­
kálkodásáért, melyet a betegek ápolása körül 
kifejtett; hasonlókép Breider Mór orvos volt, 
aki továbbra a telepen maradt, hogy a bete­
gek kórtüneteit megfigyelje és segítségükre 
lehessen.

A halott.
Mint már említettük, a katasztrófa áldo­

zatát a helyszínen kellett hagyni, mig a vizs­
gálóbíró szemléje megtörténik.
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A szegény embert fehér lepedőkkel és 
azon felül apró zöld gályákká! takarták be, 
hogy megvédjék a tolakodó legyek ellen.

Kósa vállőlkozó kijelentése szerint Endrei 
kőfejtő igen becsületes és rendkívüli jó mun­
kás volt, akit mindenki szeretett. A fizetését 
akarta felvenni azért utazott volna Dobrestre.

Ember tervez, Isten végez . . .
A megmenekültek.

Mint már előbb említettük: Kósa Kál­
mán és családja a Nándornál leszállóit a sze­
rencsétlenül járt vonatról és igy megmenekült 
a többi utasokat ért baleset következmé­
nyeitől.

Ebben csak az a csudálatos, hogy Kósa 
megérezte a bajt, du az isteni gondviselésnek 
köszönheti életét egy idősebb nő, aki hat. 
hét éves gyermekével együtt ott ült a mész- 
szelrakott kocsiban és úgy dobta ki őket a 
borulás, hogy egyiknek sem történt semmi 
baja; még csak horzsolásokat sem szen­
vedtek.

Mikor körülfogták a kiváncsiak és faggat­
ták, hogy mikép menekültek meg, azt felelte 
röviden: nem tudom, mert mikor a baj tör­
tént, már nem láttam semmit, csak egyszerre 
a földön éreztem magamat.

Annyi bizonyos, hogy én és kisleányom, 
mint rendesen ma is djtatosan imádkoztunk, 
mielőtt útnak indultunk.

Egy nem kérdezett szakértő véleménye.
Élénken tárgyalták a telepen, hogy ki hát 

a szerencsétlenségnek oka. Volt beszéd mint 
rendesen; volt badarnál-badarabb kombinárzió 
és ezt egy Mármarosszigetről ideszaka'dt zsidó 
vallásu munkás türelemmel hallgatta végig, 
amikor aztán ő is megszólalt:

Nem hibás senki. Így akarta ezt a Jó Is­
ten, mert bizonyosan rossz ember ült a vona­
ton és ez volt rendelve. Ha mi megtartjuk a 
szombatot, mért nem tartják meg a kereszté­
nyek a vasárnapot.

Ki tudja a szakértőknek, vagy a márma- 
rosszigeti zsidónak van-e igaza?

A katasztrófa színhelyén.
Alant sűrű erdőség által szegélyezett pá- 

zsitos völgy, melyen keresztül lassú csobogás­
sal csörgedez a patak; fent a hegytető ol­
dalába épített vágányon a rémes pusztulás 
nyomai.

A mozdony mintegy 2 -3 méternyire a 
roncsolt kocsiktól oldalra dőlve fekszik a pá­
lyán, Mellette hever a szigna-lámpa, a pléh- 
veder. az olajozó készülék.

A fékek erősen le vannak szorítva és a 
kerekeken meglátszik az a kétségbeesett tusa, 
melyet a sebesség ellen vivőit meg a mozdony 
vezető és a fütő.

A sima korongon az erős fékezéstől kala- 
pácsütésszerü mélyedések keletkeztek és a ke­
rekek szélein is jelesen kiálló vonalak képződ­
tek a siklós súrlódásoktól.

A mozdonytól elszakadt meszes kocsinak 
csak alja maradt együtt; többi alkatrészei nagy 
részben a második kocsi alatt hevernek. A sú­
lyosan sérültek majd mind ebben a járműben 
utaztak. Az első és második kocsi roncsai és a 
nap hevétől is apró darabokra omlott mésztö- 
meg között ott fekszik a lefejezett áldozat 
hullája.

A vér, mely elborította, feketére száradt. 
A légy, daczára, hogy lepedővel és fagalyakkal 
takarták be a halottat, mégis felkereste a pré­
dát és dongja, dongja a szegény munkás ember 
utolsó, szomorú halotti danáját.

Itt egy rövid szárú pipa, ott egy pár rósz 
czipő, amott a mészcsomó között egy női kötő 
beszél a tragédia részleteiről.

1895. julius 30.

I.ejebb a halott és egy másik utas kalapja 
fekszik, közvetlen mellette egy tarisznya és egy 
bot. Tulajdonosaik pedig a kórházban. Fegyve­
res őr jár-kél a fényes forró napon ide-oda, ne­
hogy valaki hozzá nyúljon valamihez. így ren­
deli ezt a törvény. A törvényszéki vizsgálat, 
illetve szemle előtt nem szabad még a halottat 
sem megmozdítani helyéből.

A falubeliek még ma is seregestül mennek 
nézni a szomorú képet és azok, akik szeren­
csésen sérelem nélkül estek át a katasztrófán, 
maguk is bámészkodnak és csudálkoznak azon, 
hogy is mentette ki őket a jó Isten kegyelme 
abból a nagy veszedelemből.

IRODALOM.
— »Politikai Hetiszemle.« A folyó évi 

julius hó 26-án megjelent 30-ik számnak tar­
talma a következő: Vezérczikk: Egyház és 
állam, irta R. Belföld: Nemzetiségi kongresz- 
szus Budapesten, irta Veritas. Külföld: Bul­
gáriai és külügyi politikánk, irta Székely SámueL 
Ausztria bomlása. Közgazdaság: Bulgária 
és a magyar kivitel, irta X. Tőzsde és pénz­
ügy. M i 11 en n i u m: A kiállítás. Irodai o m: 
Költészetünk iránytalansága, irta R. B. M fi­
vés z e t: Vegyesek. Főváros: Vegyesek. A 
hétről: Vegyesek.

— «Ügyvédek Közlönye.» A folyó évi ju­
lius 26-án kiadott 31-ik számának tartalma : 
Megjegyzések a m. kir Curia 60-ik számú dönt­
vényéhez, irta X. Y. Z. Jogesetek az uj sommás 
eljárásban. Egyébb jogesetek. Ertesités a bu­
dapesti felsőbb bíróságoknál lévő ügyekről.

«Herkó Pater.» A folyó évi julius 26-iki 
30-ik szám, mint rendesen, gazdag és változa­
tos tartalommal jelent meg. A jobbnál jobb öt­
leteket és élezekett a legsikerültebb illusztrá- 
cziók élénkítik. Az egyedüli katholikus élczla- 
pot melegen ajánljuk az olvasó közönség figyel­
mébe és pártfogásába. Előfizetési ára júliustól 
deczemberig csak 2 írt.

SZÍNHÁZ.
Az asszony verve jó.

— Esteli előadás. —

Eukácsi felsorolhatatlan sok hibában szen­
vedő s «Az asszony verve jó» ezimet viselő 
népszínműve került vasárnap este színre.

A szereplők igyekezete meddő maradt. A 
közönséget nem tudta felmelegiteni, ez unalmas 
egyhangú darab, mely elejétől végig csak vesze­
kedésekből áll.

Hunyady Jóska és Uéthy Laura gyönyörű 
paraszt párnak s modoruk és játékuk is telje­
sen kielégített bennünket.

Szathmári Rózsika, meglepő ügyességgel 
játszott, Tompa Kálmánnal együtt, Fóriss, Gál, 
Szendrei Csatár, Balassa, Tolnainé és Hu- 
nyadiné kitűnő alakítást nyújtottak, s a sze­
replőket ítélve az előadást elég jónak, össze- 
vágónak tarthatjuk.

** *
Délután a «kél árva» czimü paraszt dráma 

került színre igen jó előadásban.

Uff király.
Másodszor került ez idényben színre Zeller 

ez operett éje.
Nem volt tanácsos e darab előadása, de 

az igazgatóság nem tekinti a közönség jó Ízlé­
sét s előadatta másodszor is, — persze mi 
teljesen méltányosnak találjuk, hogy üres ház 
előtt. A kik ott voltak azokat sem a darab, 
hanem inkább a szereplők csalogatták a — 
g ő z f ü r d ő p e.

Fóriss Pista és R ó n a s z é k i Gusztáv, 
összevetett igyekezettel kisérlették meg állandó 
derültségben tartani a közönséget s ez részben 
sikerült is nekik.

R. Réthy Laura kedves jelenség volt és 
Sugár Arankával együtt kitűnő alakítást 
nyújtottak s hangjuk teljesen kfelégitett ben­
nünket, bár Strakoch vendégszereplése után 
ez kissé nehéz feladat volt.

T o 1 n a i n é, C sa t ár. Sólyom és Li-
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• éti teljesen beillettek az előadás keretébe. 
|iuvre azonban figyelmeztetjük a színtársulat 
("tagjait s e figyelmeztetésünk, helyesebben 
mondva kívánságunk csupán abból áll, hogy 
»hagyjanak fel avval a sok ízetlen helyi ér­
tékű'viccekkel. nert avval csak az összhangot 
zavarják.* t,n< 1.)

Színházi hírek. Pálfi Nina betegsége 
folytán — kinek szerzödtetési czélból történő 
vendégszereplése későbbre halasztatott — a 
színház igazgatósága nem állapíthatta meg 
végleg a heti műsort. Ma L’ Arronge pompás 
vigjátéka az »Aszalai uram leányai* kerül 
színre, melyben a főbb szerepeket Balassa, 
Tompa, Benedek, Fóriss, Szendrei, Ligeti, Bácsné, 
Rónaszékiné, Angyal, Novák és Laskodi fogják 
játszani.

REGEN Y-CSARNOK.

3

arcza. 
össze 

orkán

Válás után.
Elbeszélés.

Irta: Horvát (Horovitz) Lipót.
Nem volt már szenvtelen, merev az 

A sima homlok ránczhullámokba futott 
egyszerre, mint mikor a hirtelen jött 
fenékig korbácsolja a tengert, halántékainak 
erei kidagadtak, arczát lázas pir borította el, 
úgy ugrott egyenesen a pénztárhoz s zsebeiből 
kirántott kulcsokkal felnyitotta. (Furcsa, pedig 
az igazgatótanács is elvitte magával a kulcso­
kat — pro superílua cautela.)

Lázasan, izgatottan hányta össze a szép 
rendbenhagyott iratokat, értékeket. Néhányat 
zsebre gyűrt, másokra meg hirtelen ironnal 
alig észrevehető jegyet csinált.

A derék, becsületes, puritán vezérigazgató.
Alig végezte, alig csapta be és csukta el 

ismét gondosan a nagy Wertheim szekrényt, 
- egyszerre váratlanul, bejelentés, kopogtatás 
nélkül belépett Darnay ügyvéd, nagyon fiatal 
ember, ki csak pár hét előtt nyitotta meg a 
városban ügyvédi irodáját.

h perczben úgy állott egymással szemben 
e két ember, hogy ki igy látta volna őket, ön­
kénytelen a százszor látott kép jutott volna 
eszébe, melyen a sakál prédájával körmében 
szembe néz az oroszlánnal, mely a préda sza­
gára jött oda.

A két férfi szeméből egy ösztönszerü, név­
telen gyűlölet lángja lövell egymásra, mely 
mindkettőnek szive fenekéig hatott, névtelen 
indulatot gyújtva felölt, melyről egyik sem ad­
hatna e perczben számot magának.

De érezte mindkettő, érezte, hogy élet-halál- 
larczra találkoztak itt először az életben.

’Kit keres?« — szólalt meg egy pillanatra 
visszanyert teljes nyugalmával, előbbi merev 
zenvtelen hangjával az igazgató.

’E bank vezérigazgatóját Gserey Gábor 
ur.. a másik hidegen, mint kinek e
tekintély épenséggel nem imponál.

»En vagyok; —• de mielőtt kérdeném ki- 
ez van szerencsém, meg kell jegyeznem, hogy 
natalos helyiségeinkbe nem szokás bejelentés 

nélkül belépni.«
•Nem volt kinek névjegyemet átadjam; — 

. ez.{(’. var? ’SY» mert az ügyre nézve, mely- 
en jövök, jobb, ha e találkozásról senki sem 

tud. Darnay ügyvéd vagyok.«
at it • ^es — rendelkezésére állok!« s nyu- 
g wt kimért udvariassággal mutatott széket az 
ügyvédnek.

’Az öngyilkos pénztárnokról van szó.« 
meg" ' ’8azgató egy arczizma sem rezdült 

tani most '’égezte vizsgálatát az igazgató tdnacs mindent rendben talált.«
’ I udom.«

a r,/^Or 'iat kiváncsi vagyok, mi köze már 
ftnz arnok halálának intézetünkhöz?«

Ön •Z,nnak> csakugyan többé semmi, —hanem 
téznfkaZ^aló ,ur bizonyára tudja, hogy az in- 
•. vagyonából 40 ezer forint hiányzik.

véein ‘ P'. analban egy ideges rángás szaladt 
lehetf.HZ|lgaZ8aW eg(5sz lestén; egy perczig azt 
-hii.i i linn1’ bogy vagy össze rogy, vagy őrült 
Ibiiéi ven magát az Ugyvédre

r-gyik sem történt.
’En azt tudom — monda előbbi előkelő 

nyugalmával, a mit az igazgató-tanács. Ha ön 
mást is tud. ám közölje ezt ezzel.«

»Uram, én a pénztárnok halálos ágya mel­
lől jövök; engem hitt oda, mert a többi ügyvéd 
mind igazgató-tanácsos, vagy részvényes; én 
vagyok az egyetlen nem érdekelt. Mi bajuk volt 
egymással — nem tartozik hozzám. Csak azt 
tudom, ez az ember bosszút akart utolsó per­
esében állni. Én nem a bosszút, én csak az 
igazságot szolgálom. Megczáfolhatlan bizonyí­
tékaim vannak — biztosítom, ma azokról senki 
sem tud kívülem, még csak jegyzékbe sem fog­
laltam, az irás áruló — — hány hamis okmány, 
hány rossz váltó van a bank pénztárában. Negy­
vennyolca órát adok Önnek, hogy a bank pénz­
tárát, a szegény nép véres verejtékének össze­
gyűjtött filléreit az utolsó krajczárig rendbe 
hozza.«

Ismét az az ideges rángatódzás, újra azaz 
ádáz küzdelem felvillanása, mely egy perezre e 
merev izmokat szétpattantani fenyegetett.

„Ön hazudik — távozzék!« szólt a másik 
pillanatban a vezérigazgató oly büszkén, oly 
méltóságteljes nyugalommal, mintha csak alan­
tasainak rendeletet osztogatna.

»Megyek — szólt hidegen az ügyvéd, 
ügyet sem vetve a sértésre, — megtartom 
szavamat; negyvennyolez óráig várok, aztán tel­
jesíteni fogom kötelességemet.«

(Folyt, köv.)

T ÁV IRATOK.
Goluchowszky gróf és Schlauch 

hi boros.
Ischl, jul. 29. (Saját tud. távirata.) 

Goluchowszky Agenor gróf külügyminisz­
ter tegnap délelőtt látogatást lett Várad 
bíboros püspökénél s tovább egy óránál 
időzött a bíboros egyházfejedelemnél. A 
jelentőségteljes látogatási diplomata és 
politikai körökben élénk találgatásokra és 
magyarázatokra adott okot

A király Londonban
Bécs, julius 29. (Saját tud. távir.) 

Ferencs József király augusztus hó 25-én 
Londonba érkezik és a Hotel Albemarle- 
ban vesz lakást. A király csak néhány 
napig marad Londonban és látogatása 
tisztán magánjellegű lesz. Udvari körök­
ben azt hiszik, hogy a londoni királylá­
togatás, valamint Károly Lajos kir. her- 
czeg londoni útja Ferencz Férdinánd kir. 
herczeg házasságával van össze kötte­
tésijén.

Az örmény kérdés.
Konstantinápoly, (Saját tud. távir.) 

A legutóbbi jegyzékre vonatkozó felvilá­
gosításokat, amelyek 10 nap óta elkészül­
tek. eddig nem közölték a hatalmakkal. 
A tavalyi és idei politikai üzelmek alkal­
mával elfogott örményeknek adott am­
nesztia 700 embernél többre terjed ki és 
mindenütt jó benyomást telt. Az amnesz­
tiát a porta okos politikai lényének tart­
ják. amely nagyban leszállítja az örmény 
kérdés jelentőségét és alkalmas arra, hogy 
különösen Anglia közvéleményét és saj­
tóját megnyugtassa és az angol kormányt 
arra bírja, hogy mérsékelt magatartást 
tanúsítson.

Az angol választások.
London, jul. 29. (Saját tud. távirata) 

A képviselő választások eredménye még 
eddig sem ismeretes. Eddigelé megválasz­
tatott: 4-09 unionista. 172 liberális, 12 
parnellista, (>8 anli-parnellisla és 2 mun­
káspárti. Az nnionislák 110. a liberáli­
sok 20 helyei nyerlek. Az unionisláknak 
az alsó házban 152 többségük lesz.

Vasúti katasztrófa Szombathelyen.
Szombathely, julius 29. (Saj. tud. t.) 

Szombaton éjjel Szombathelyen vasúti 
katasztrófa történt. A szerencsétlenség 
folytán tizenheten sérültek meg. A ka­
tasztrófa akképen történt, hogy a Po­
zsonyból esti 9 óra 40 perczkor Szom­
bathelyre érkező személyvonat téves vál­
tóállítás folytán az ott levő tehervonatiul 
összeütközött, mely alkalommal 3 sze­
mélyszállító kocsi is összezuzódott s 
mintegy 17 utas megsebesült. Az utasok 
közül 14 csak könnyebben sérüli meg, 
mig 3 asszony súlyos sérülési sebeket 
kapott, ugyannyira, hogy gyógykezelés 
végett a kórházba kellett őket szállítani. 
A vizsgálatot megindították.

Lázadás Macedóniában.
Szófia, jul. 29. (Saját tud. távirata). 

Körülbelül négyezer főből álló tömeg vo­
nult fel ma a város utczáin. A tömeg 
élén két ember hordta a Maczedoniában 
elesett két bolgár tiszt arczképét, miköz­
ben a tömeg folytonosan Maczedoniát 
dicsőítő énekeket dalolt. Férdinánd fe­
jedelem palotája előtt a tömeg megállt s 
itt Toncseff tartott beszédet mondván: A 
szabadság áldozatot kíván. A bolgárok 
készen vannak. Senki sem fogja a fel­
kelést megakadályozni. Mindnyájan szí­
vesen meghalunk Maczedonia szabadsá­
gáért. Éljen a revoluezió! Sok katonatiszt 
mély gyászban vett részt a menetben.

A nemzetiségek kongresszusa.
Budapest, julius 29. (Saját tud. táv.) 

A nemzetiségiek kongresszusa, mely tud­
valevőleg augusztus 10-ére vsn egybe- 
híva Budapestre, igen komolyan foglal­
koztatja a belügyminisztériumot, melynek 
körében felmerült az a szándék is, hogy 
a kongresszus betiltassék. E szándéktól 
azonban elállottak és ehelyett a budapesti 
államrendőrség utasítást kapott, hogy 
puhatolja ki, mily nagy lesz körülbelül 
a kongresszus résztvevőinek száma és 
ehhez képest tegye meg óvintézkedéseit, 
hogy minden botrány kikerültessék.

Közgazdaság.
Sertés kiviteli engedély. Az osztrák bel­

ügyminiszter megengedte, hogy a Gömör-Kishont 
és Hontvármegyékböl a sertések Ausztriába csu­
pán a „Product™ Gesellschaft der Wiener 
Fleischselcher'1 czimü társaság vágóhidjára be­
vitessenek.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. julius 29-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — 123.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,0/, - — 125.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — 103.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 122 25 
Magyar földtebermentesitési kötvény 4% — — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 101.25 
Horvát-szlavon földtebermentesitési kötvény — 98.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 158.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 146.25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.50
Osztrák korona járadék — — — — — 101.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — _ _ 156._
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1010.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 489.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — 403.30
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 433.—
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 961.—
Német birodalmi márka — — — — — 59.35
London vista — — — — — — — — 121.40
Paris vista — — — — — — — — 48,05
20 márkás arany — — — — — — — 11,89



8
TISZÁNTÚL (177. sz.) 1895. julius 30

SZÍNKÖR nagyváradon
Nagy beriet M. n. v- Kis bérlot * sz

Páros Páros.

Kedden, 1895. julius 30-án.

Aszalai uram leányai.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Laronge S. Magyarosította: 

l'jliázi Ede.

SZEMÉLYEK:
Aszalni Mihály, jómódú míikertész Balassa Jenő.
Borbála, neje ..... Bacsóé.
Emilia,............................................................Bónaszékyné.
Róza..................................................................... \ngyal Ilka.
Sárika, leányai Novak 1.
Pataki Sándor, lakatos mester. Emilia térje Benedek.
Szántai I.eo. gazdag gyáros 1 ompa K.

Az előadás kezdete fel 8, vege 10 órakor.

Magyarország sok százra menő ásványvizei 
között

a „Gieshiibli“ víznek egyetlen hasonmása!
BODOKI

„MAT1LDF0RRÁS“
rendkívül szénsavdns és páratlanul tiszta egvenyes 

savanyuviz.

Elsőrangú asztali- és üdítő ital
ineljnel tisztább, egeszsegesebb es kellemesebb 

ásványvizet képzelni -em lehet.
. a bodoki >Malild-I.ejliijubb vcjJJ elemezés:

/ónví.v< vize a legtisztább
asvanyurizúnk. Ható alkotó r
búnál- szénsavtartalma jóval nagyobb, mint a hasonló 
természetit íiiieshulili. radcini. prcblai, bilim' kron- 
(lorli, Inhi Margit Stb.) vizeké. Hitka nm/.n szabad- és 
félig kólóit szénsavtartalmának s kitűnő kezeli senek 
tulajdonítható, hogy a viz üledéket nem képez; gyo- 

gvitó ezélokra használva érvényre jut a viz minden 
alkotó része . . . .<

BudnpeHt, 1895. ápril 21.
/>,-. llankó I ihnos, s. k

Orvosi tekintélyek egybehangzó nyilatkozata:
, a bodoki Maliid viz kitűnő hatással van az 
emésztő és légző szervekre. .1 köhögési inger, rekedt- 
ség, tiidőhurut ugyancsak javulnak mellette. \erke- 
ríngési zavaruknál. epe-, vese- es scrofulasus bajok­
nál is nem egyszer tapasztaltaiéit igen jó hatása. Htrendt 
italul és járványos időben ivúriz helyett használva 
megbecsülhette».'

Borral, cognakkal. gyűmólcs-sziriipokkal, vagy 
tisztán magában használva a * Maliid f víz igazán 
pompás ital.

Árjeevzék és a viz leira.-a szívesen küldetik.
Avul. Nagy varadon üveggel együtt egy liter 17 

kr.. fel liter 13 kr.
Aa<|yvAra<li főraktár Wm-s-t József lőszer-és 

csemege kereskedése: kapható továbbá minden ásvány- 
viz-üzltben és nevezetesebb vendéglőben.

Hazafias tisztelettel 175 19 0

György József, forrás kezelője.
(Ikiromszékniegye) Hodok 11laroinszeknivgye.)

Kiadó lakások.
Az Apácza-utcza 3-ik számú bérházban
(ahol a »TISZÁN 1 l L< szcrkeszlöscge es kiadó-

hivatala van)

nagyobb és kiesebb lakások
folyó évi augusztus hó 1-ére 

kiadók.180 18 I)

Értekezhetni Df. SCHWEIGER EDE 
ügyvédnél Apácza-utcza 383—18. szám.

^"1 l «I IX XJ
»KEDELMI TANINTÉZET

(KERESKEDELMI AKADÉMIA)
<J Y V Á It A I» O X.

i

Az országos kereskedelmi akadémiákkal egyenrangú és jogú szakiskola. All 3 
osztályból. Nyilvánossági és egy évi önként sségi joggal felruházva.

A nagyváradi kereskedők uj es fényesen berendezett palotajaban. előkeld csaladok 
fiai részére a’ modern szakképzés minden követelményeinek megfelelően berendezett

Végzett növendékek n bel- es külföld legnagyobb vállalatainál 
helyeztetnek el.

A tanév 1895.
(1‘Híi

PKOPPEB N. JÁNOS

TÓTH LAJOS
Hardtmuth-féle porczcllán és majolika,

úgyszintén saját készítmény i't
tűzálló kályha, kandalló, takarék-tiiihely és fürdőkád

NAÍrY kabítáka
NAGYVARAD. Kis-hiirtlö-ulcza Lili.

T EI. K F O N ÖSSZEKÖTTETI-

Azon reményben. hogy e nembeli

fűtő képességéért teljes szavatosságot

Van szerencsém becses tudomására hozni, mis? . Kis-
I-'ürdő-utczán (saját ház1 évek óla fennálló K AI.A IIA-R AK TAU A.ll AT 
megnagyobbítottam és a Hardtmutli (Budweis; czéggel való előnyös üzleti ös 
kóltetéseimnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy a s; 
valamint a külföldi gyártmányú legjobb minőségű

kandallók, kályhák, takarék-tűzhelyek és furdokadak
szitásét a legolcsóbb árak mellett eszkózlóm és árusítom el.

Bőgi kályhák, takarék-tűzhelyek átrakását és javítását pontosan teljesít
Ez alkalommal felhívom becses ügyeimét

a Hardtiiiutli-íele kályhák, kandallók
takarék-liizlielyek és fürdőkádakra

Ennélfogva úgy a helybeli, valamint 
csín, választék é

Kályháim
vállalok.

Elvem törekvésemmel oda juthatni, 
igényeinek jóminfíségü és ízletes kivite'

!ÍL J|ir|l 'i;|l' "< ■' ■

mai előhaladott

kitűnő tisztelettel

9
kályhás.

korszellem
és pontos

lem.

|W|| R”

r— jir r

T pl ;||||’-

E&P'i|i IlllO

Szent I.ászló-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.


